

# ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ ΤΗΣ ΔΩΔΩΝΑΙΑΣ ΚΟΙΛΑΔΑΣ

## ΕΝΑΣ ΑΝΕΚΤΙΜΗΤΟΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΣ

Η αναγνώριση της Δωδώνης ως ιστορικό μνημείο παγκόσμιας σημασίας, είναι γεγονός το οποίο έχει τεκμηριωθεί ανά τους αιώνες από σπουδαίους ιστορικούς, αρχαιολόγους και ερευνητές αναγνωρισμένου κύρους.

Χωρίς αμφιβολία αποτελεί ένα από τα σπουδαιότερα ιστορικά μνημεία της πατρίδας μας.

Το μεγάλο ερώτημα που ακούγεται, δικαιολογημένα πιστεύουμε, από πολλούς ντόπιους και ξένους επισκέπτες του χώρου, είναι αν το μνημείο αυτό διαχρονικά έτυχε του ανάλογου, με την πολιτιστική του αξία, ενδιαφέροντος από την πολιτεία.

Μια αντικειμενικά δίκαιη απάντηση θα μπορούσε να δώσει κανείς κάνοντας τη σχετική σύγκριση με ανάλογους αρχαιολογικούς χώρους της πατρίδας μας.

Πιστεύουμε, όπως και πολλοί άλλοι, πως τελικά η Δωδώνη ήταν και παραμένει αδικημένη.

Οι πρώτες ευθύνες γι' αυτό ανήκουν στους εκάστοτε πολιτικούς και πολιτειακούς παράγοντες, οι οποίοι δυστυχώς δεν έπραξαν όσα θα έπρεπε και μπορούσαν να κάνουν για τη Δωδώνη.

Ανάλογες είναι και οι ευθύνες παραγόντων της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών φορέων και συλλόγων της περιοχής μας.

Πρέπει όλοι μας να κάνουμε την αυτοκριτική μας για ό,τι έπρεπε περισσότερο να κάνουμε.

Η απόδοση ευθυνών είναι βέβαια το ευκολότερο που θα μπορούσε να κάνει κανείς. Με την παρελθοντολογία δεν λύνονται προβλήματα. Απλώς επισημαίνονται λάθη που δεν πρέπει να επαναληφθούν.

Το ζητούμενο είναι τι μπορεί να γίνει σήμερα.

Βασική αρχή και προϋπόθεση αποτελεί ασφαλώς η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας των πολιτών.

Αυτή η κοινωνία με τη σειρά της πρέπει να ευαισθητοποιήσει και κινητοποιήσει τους αρμόδιους πολιτικούς και υπηρεσιακούς παράγοντες οι οποίοι πρέπει με τη σειρά τους να αναλάβουν τις ευθύνες τους.

Ευκαιρίες υπήρχαν, υπάρχουν και πάντοτε θα υπάρχουν.

Ελπίζουμε και ευχόμαστε, με το υπάρχον χρηματοδοτικό πρόγραμμα, να ολοκληρωθεί στο προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα η αποκατάσταση του πρώτου διαζώματος του θεάτρου, καθώς και των άλλων προβλεπόμενων έργων ανάδειξης του μνημείου.

Η επαναλειτουργία του αρχαίου θεάτρου ασφαλώς και θα δώσει μια νέα πνοή στην περιοχή μας.

Τεράστιες είναι οι προσδοκίες για το χώρο, αλλά και την ευρύτερη περιοχή, από το ενταγμένο στο Σ.Ε.Σ (νέο ΕΣΠΑ) καινοτόμο πρόγραμμα: «Πολιτιστική Διαδρομή στα Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου»- που υπήρξε μια εμπνευσμένη πρόταση του προέδρου του ΔΙΑΖΩΜΑΤΟΣ κ Σταύρου Μπένου- και το οποίο θα υλοποιηθεί από την Περιφέρεια Ηπείρου. Πρέπει, για το σκοπό αυτό, να ενδιαφερθούν και συνεργαστούν όλοι οι τοπικοί παράγοντες (Περιφέρεια, Δήμος, κοινωνικοί φορείς) ώστε το πρόγραμμα να αξιοποιηθεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να φέρει τα καλύτερα αποτελέσματα.

Με τη λειτουργία της Εγνατίας έχουμε τα τελευταία χρόνια μια σημαντική αύξηση της επισκεψιμότητας του χώρου, η οποία ελπίζουμε πως θα συνεχιστεί και ενισχυθεί με την ολοκλήρωση και της Ιόνιας Οδού.

Όλοι οι κοινωνικοί φορείς της Δωδωναίας Κοιλιάδας, οι επαγγελματίες τουρισμού, αλλά και οι κάτοικοι της περιοχής μας, με πρωτοστάτες τους φορείς της αυτοδιοίκησης, οφείλουμε να είμαστε πάντοτε σε εγρήγορση με σκοπό την αξιοποίηση ανάδειξη και προβολή ενός χώρου που είχε την τύχη να είναι πλουσιοπάροχα προικισμένος από τη φύση και την ιστορία.

Δημήτρης Λώλος  
Πρόεδρος Αδελφότητας Μαντιεωτών  
Εκπρόσωπος Συλλόγων Δωδωναίας Κοιλιάδας